

美国《拉丁美洲研究手册》第50卷出版

毛 相 麟

美国国会图书馆编纂的大型国际性资料工具书《拉丁美洲研究手册》(以下简称《手册》)第50卷出版了。《手册》是检索和评介全世界近期发表的有关拉美社会科学和人文科学主要著述的指导性参考书,由美国和其他国家的专家选荐和撰稿,以英文(哲学和文学的部分条目用西班牙文)出版。

《手册》是1936年由美国著名历史学家刘易斯·U·汉克博士倡议和主持编纂的,在哈佛大学出版,每年一卷。从1964年第26卷开始,将社会科学和人文科学的著作分开,按年交替编印。社会科学包括人类学、经济学、教育、地理、政府与政治学、国际关系和社会学。人文科学则包括艺术、民俗学、历史、语言、文学、音乐和哲学。1968年,《手册》编印了各卷著作的作者总索引。从1978年第40卷开始,收入了拉美文学作品的英译本目录和对译本的评介。从最近几卷的情况看,每年有100多位美国和外国的学者参加挑选和评介以西、英、葡、法4种文字出版的600多种专著和论文,在文学方面还包括以德、荷、波、捷、瑞典、意等文字创作或翻译的主要作品。

《手册》的特点在于它不仅收集了全世界近期的有关拉美的主要著作目录及评介,而且还分门别类地论述了这些学术领域研究的现状、趋势、问题和前景。因此,数十年来,《手册》一直是拉美学学者的一部不可缺少的跨学科工具书,同时也是“本世纪全世界拉丁美洲研究的历史记录”(《手册》第50卷《编者的话》)。许多学者都以《手册》提供的资料为依据而得出研究的结论。

《手册》的编辑机构包括咨询委员会和《手册》编辑部。咨询委员会由美国若干知名学者所组成,其任务是对前一卷《手册》进行评价和对编辑方针提出建议。例如,近年来委员会就讨论了是否要收录有关墨西哥裔美国人和波多黎各本土的著作,是否要评介未发表的博士论文和提交各种会议的论文等问题。对于前者,委员会商定只收录其历史和文学方面的著作;对于后者,则予以否定的回答。《手册》编辑部由少数精干的编辑组成,主编为多洛雷斯·M·马丁博士。编辑人员负责挑选各学者推荐和评价的著作。此外,《手册》编辑部还邀请了若干外国学者担任“国外通讯编辑”,专门负责选评以所在国语种(除一名兼管4国外)撰写的著作。由于所收集的著作目录是有选择的,挑选工作十分繁重;又由于篇幅的限制,选择标准相当严格,只有具有“永久记载价值”的著作才能入选。因此,对每一部著作的评介直接影响到该著作能否入选。评介的基本标准是简洁性、明确性和客观性。字数要求以平均每条评介约50个英文字为限,其中应包括该著作的性质、内容、研究方法、参考文献、资料数据、作者的专业身分和是否以第一手材料为依据,以及有无参考书目、统计表格、调查记录和附录等情况。由于编辑人员始终坚持高标准,《手册》的可用性很强,受到

各国学者的欢迎。大多数大学的图书馆里都备有全套的《手册》。

最近出版的《手册》第50卷（人文科学卷）又具有新的特点。由于《手册》的编纂已有半个多世纪的历史，在第50卷中增加了纪念的内容，所收集的资料更为精当和丰富，撰稿人的阵容也进一步扩大。卷首有加利福尼亚大学的史密斯教授对《手册》创建人汉克的献辞。主编马丁在“编者的话”中详细回顾了半个多世纪以来《手册》编辑工作的发展以及美国的拉美研究的发展历史，论述了本卷所反映的拉美研究的总趋势和对各个地区的研究趋势。这些都是很有价值的。本卷与过去各卷的不同点还在于它第一次收入了中国学者的著作，并邀请了一名中国学者（即本文作者）担任国外通讯编辑。

本卷的国外通讯编辑共7人，分别来自墨西哥、波兰、匈牙利、德国、荷兰、瑞典和中国，分别负责挑选和评介与本国直接关系的著述。就中文的著述而论，是指有关中拉关系、拉美的华侨华人情况、中国对拉美的影响等重要专著和论文。在这个范围内，本卷作为人文科学卷选录了3份著述，即《中国和拉丁美洲关系简史》（专著）、《我国和拉丁美洲历史上的友好关系》（论文）和《明清时代美洲华人述略》（论文），其中两份著述由社科院拉美所的研究人员撰写；所选的上述两篇论文均原载于《拉丁美洲丛刊》（即今日的《拉丁美洲研究》）。下一卷（第51卷）是社会科学卷，包括政治、经济和国际关系等方面的著述。可以预料，在下一卷中将有更多中国学者的著述出现。

中国学者的著作评介载入这一《手册》是有意义的。《手册》的主编高兴地说，这“大大的扩展了《手册》的范围和提高了它对研究人员的价值”。从我国学者来说，这有利于中外学者的学术交流，对促进我国拉美研究事业的发展是有益的。

（上接第34页）

5年的科学探险并写出《物种起源》的。

第三，哥伦布对美洲的航行和发现，加速了欧洲的资本原始积累，推动了商业革命的历史进程，促进了欧洲资本主义的发展。对此，学术界论述较多，意见一致，笔者同意学术界的意见，本文从略。

总之，哥伦布是人类社会发展史上伟大的航海家，他远航美洲的历史功绩是应该肯定的。但也应该指出，哥伦布又是资产阶级的殖民先驱者，他远航美洲后，导致了美洲的殖民化，使美洲土著印第安人几乎被杀光灭绝。哥伦布本人就屠杀过印第安人，是美洲印第安人民的历史罪人。哥伦布的历史罪过，是应该受到谴责的。

（作者工作单位：安徽师范大学历史系）